

慈憫醫眾生

因病而貧，因貧病重，
慈善與醫療協力，
紓痛苦，扶貧弱。

擺脫 躺床 見世界

文、攝影／曾秀英



二〇一九年六月五日臺中慈濟醫院院長簡守信主持的醫療節目《大愛醫生館》開播逾五千集，大愛電視臺特別舉行感恩會，也邀江永旭出席。江永旭感謝簡院長讓他揮別黑白人生，再次看到窗外的風景，以一幅自己的畫作「窗外」表達感激。攝影／劉哲玲

脊髓損傷者江永旭臥床十餘年，一度陷入身心禁錮的牢籠，幸好慈濟以慈善攜手醫療關懷，終得翻轉生命低谷；他也加入慈濟社區志工培訓，迎接慧命的成長。

江永旭十九歲時因一次工作意外頸椎受傷，臥床長達十餘年，愈來愈封閉自我，遇見慈濟就像是為他的生命打開一扇希望之窗。今年三十九歲的江永旭，已能靠賣果乾以及口足油畫邁向自立之路，一步步向過去的黑白人生說再見，迎向一片藍天。

志工通報醫護 送愛見曙光

二〇一五年九月中旬，潭子訪視幹事孫玉貴師姊與臺中慈濟醫院人文組同仁連絡，原來是有一位關懷戶需要醫療協助。

孫玉貴師姊剛看到江永旭時，內心十分震撼：「永旭吃、喝、拉、洗都在床上，雙腳傷口潰爛多年，一直未見好轉，腳趾甲一碰就掉下來……」透過玉貴師姊持續關懷、軟硬兼施開導，終於讓他點頭讓醫療專業介入。

人文組同仁向簡守信院長報告這件事，院長決定，先安排一趟往診，仔細了解狀況。

從長時間陪伴關懷江家的孫玉貴師姊與訪視團隊處得知，江永旭在家中排行老三，雙親除了需照料他的生活起居，還有大哥的兩名幼兒要照顧。江媽媽還得外出打零工賺錢，所以江永旭的床就放在客廳，媽媽也將就著在客廳睡，方



二〇一五年九月，簡守信院長與傷造口護理師首次家訪，替江永旭清理雙腳傷口。

便照顧。家人已沒有心力整理環境，更不必說帶他就醫治療，只能長年就近到西藥房買碘酒、外傷藥膏自行換藥。

二〇一五年九月十九日，簡守信院長與傷造口護理師張華茹第一次前往探

望，看到江永旭的雙腳皮膚幾乎沒有一塊完好的地方，兩人二話不說，馬上著手清理處置，用消毒棉花清除舊皮，換了一塊又一塊，院長邊示範做法，邊向家人說明：「用肥皂弄點泡泡洗一下，洗完再消毒，清理後皮會再生出來。」照



住院治療期間，孫玉貴師姊（中）邀請同為脊髓損傷的病友曾啟雄來為江永旭加油打氣。

顧傷口經驗豐富又熱心的張華茹知道，這樣的傷口需要更多的照護，馬上跟師姊相約，隔日再前往指導江媽媽正確清洗的方式。

江永旭雖然連移動都沒辦法，傷口也沒有痛覺，卻能運用智慧手機上網。他以通訊軟體傳送相片，讓張華茹了解傷口進步的情形。看見傷口漸漸好轉，華茹終於放心。

宅在家十多年， 搭復康巴士首次出門

十月十三日，臺中慈院出動復康巴士載江永旭出家門到醫院就診。這天是他經過十多年後，首次看見家門以外的世界。他眯著眼睛笑說：「車子來來去去，跟以前印象中的潭子變得很不一樣，路都變了，風光不錯。」關於接下來的目標，江永旭說他不敢想太多，但知道機

二〇一五年十月十三日，江永旭搭上臺中慈院復康巴士到院接受治療。這是他躺在家十五年後第一次出家門。



會來了要把握，不然「等於在家等死。」

江永旭說：「目前就是認真做復健，能做多少算多少，先做到移位，只要能自己移位上下床，就可以搭復康巴士來醫院，如果有機會，我要拚死做復健，答謝師兄姊的關心。」

住院一星期治療的期間，志工師姊們邀請同為脊髓損傷的病友曾啟雄來為江永旭加油打氣，他也是慈濟關懷的對象，目前是位口足畫家。曾啟雄說他作畫完全沒有天分，用嘴巴畫，是硬逼出來的，如今有慈濟補助加上自己的收入，可以自給自足。他分享自己走出陰霾的過程，也鼓勵江永旭「與其坐著等，不如自己要有走出來的意願。」

積極幫助江永旭脫離臥床命運的還有社會服務室，社工師吳宛育評估，無論是移位坐上輪椅，或是出家門口有三層的小階梯，江永旭現階段都需要人力來協助，若能有居家服務員來協助下床出門，是很重要的關鍵，但家人已領取照顧津貼，以致於不能再申請居家服務員。慈濟基金會訪視組與江家商量可以怎麼調整並提供協助，幾番努力後，居家服務員於十二月底前往服務，並等待電動輪椅補助通過。

十一月十九日，復健科蔡森蔚主任與社工師吳宛育聯袂前往江家，這次是要了解居家無障礙空間，包括：坡道的製作、移位設備的擺放以及環境清理等問題。蔡主任說，江永旭之前復健的情形不錯，只要提供適合的輔具，要再走出去不是不可能，大家要有信心。



二〇一五年十一月，復健科蔡森蔚主任與吳宛育社工師研究無障礙空間，提供適當輔具，重啟江永旭走出家門的希望。

醫療感謝慈善 受助者也有機會助人

二〇一八年十一月十二日，趁著上人行腳臺中，臺中慈院舉辦醫療報告，最後也邀請江永旭現身分享。原本臥床十餘年的江永旭，透過移位機、電動輪椅，及在居家照護員的協助下，有能力做點小生意，活出自己生命的精采。在媽媽的陪同下，他現身會場，向醫療團隊及上人道感恩，並將平時存的竹筒送給上人，成為手心向下幫助別人的人。

簡守信院長頗有感觸的表示：「看著永旭的改變，如果沒有慈濟，這些都不會發生，我們何其有幸，因為在慈濟有師兄、師姊通報這個個案，才能讓我們的團隊發揮醫療本來就應該有的良能。感恩在上人帶領下，師兄姊用心照顧下，這個社會有點點滴滴的改變。」

讓生命走入生命 鼓勵癱瘓少年

二〇一九年六月，簡守信院長訪視罹患「橫貫性脊髓炎」導致下半身癱瘓的楊小弟後，不忍見他年紀輕輕灰心喪志，邀請江永旭到醫院來為他加油打氣。七月廿四日相約見面，楊小弟實際見證江永旭翻轉生命的勵志故事，相信自己還有進步空間，表示「未來會更加油，不放棄自己」。

楊小弟家住新社，二〇一七年十二月時還是國二學生，某日突然腳底發麻、背部疼痛，就醫診斷為「橫貫性脊髓



簡守信院長特意安排見面，藉江永旭（右）的故事激勵楊小弟。

炎」，經兩年多方治療，仍是下肢癱瘓必須靠輪椅行動。

楊小弟生病後，藉在家教育完成國中學歷，目前就讀高中夜校持續升學。排行老二的他，上有念大學的姊姊，下有發展遲緩的幼弟，媽媽接送兩個孩子復健、接受早療課程，早已疲於奔命，一家五口靠爸爸擺攤維持家庭支出。

接獲社區志工通報後，簡院長於六月十四日前往訪視，看到楊小弟的狀況很捨不得，特別安排此次見面，想藉江永旭不向命運屈服的故事，鼓勵楊小弟。

見面地點配合楊小弟在臺中慈院的復健時間，簡院長、江永旭與楊小弟母子，因地制宜在復健科走道聊了起來。

講起江永旭蛻變的過程，簡院長如數家珍，從永旭「拚死做復健，答謝師兄姊的關心」，一步步走出家門，如今自己聯絡復康巴士接送，持續復健接受治療；上網銷售果乾自力更生，甚至開著

電動輪椅參與馬拉松比賽，期待用自己生命的故事帶給其他人正面能量，希望別人也像他一樣走出來。

聽簡院長娓娓道來有關他的一切，江永旭始終面帶燦爛的笑容。他補充，其實十九歲因意外受傷後，他也曾經跟家人惡言相向，自我放棄，度過十餘年面對天花板的灰色人生，直到遇見慈濟，「雙腳本來完全沒有知覺，努力復健加針灸出現明顯進步。」他再三跟楊小弟強調「只要不放棄自己，都是有機會的。」

「江永旭的改變與成長遠遠超乎所有人的想像。」簡院長這麼說。最重要的是，讓楊小弟知道，他不是孤單的一個人，期能鼓勵他以江永旭為榜樣，學習不服輸的精神，持續努力，成為「生命

勇士」。院長也不斷叮嚀楊小弟，比江永旭年紀更輕、更有本錢，復健、針灸對橫貫性脊髓炎的改善有很大的幫忙，更應該克服困難想辦法站起來。

害羞的楊小弟，面對簡守信院長、江永旭的這番用心，表面看起來很酷，笑



楊小弟與江永旭擊掌為彼此加油，更相信勤做復健，一定有希望。



江永旭分享自己翻轉生命的故事，鼓勵楊小弟持續努力，不要放棄自己。

容不多，其實心裡還是起了波瀾。楊小弟說，自己的狀況沒有比江永旭嚴重，相信一定還有進步的空間，未來也會更加油，不放棄自己。

把慘綠時光換成璀璨未來

二〇二〇年六月，大愛電視臺潭子地方中心同仁長期在臺中慈院協助錄製《大愛醫生館》節目，此次悄悄籌畫慶生會，邀請江永旭擔任神祕嘉賓，在簡院長完成錄製後出席送上禮物，還有以簡院長名字捐款的收據，作為生日賀禮。

隨後，江永旭回應院長探視他時的建議，慎重的報告簡院長「決定參加社區見習培訓」。他說，本來擔心體重太重，長期坐著會有壓瘡，但重新思考後認為

都可以克服，不論社區培訓時間多久，都會朝完成培訓好好努力，勇敢向前突破自己，讓更多人知道醫療團隊給他的幫助，希望再影響、鼓勵更多病友。

簡院長聞言面露笑容，不斷點頭。江永旭接著說，「當初如果沒有院長的鼓勵，拖我出來復健，現在還是在床上。」院長感慨「沒想到一轉眼已經五年了！希望種種陪伴讓那臥床十五年的慘綠時光，換成璀璨的未來。」

不要向命運低頭認輸 再困難也要向前衝

二〇二〇年十二月十三日，江永旭在潭子區歲末祝福活動中分享自己的故事，示現病苦激勵所有人，「不要向命運低頭認輸，再困難也要向前衝」，現



大愛電視臺潭子地方中心邀請江永旭（右）出席簡守信院長慶生會。



二〇二〇年十二月十三日，江永旭在潭子區歲末祝福活動中分享自己的生命故事。

場不少會眾頻頻拭淚之餘，也找到克服難題的力量。

在簡守信院長的鼓勵下，江永旭報名慈濟志工培訓，成為今年潭子區的人品典範，他向歲末祝福會場滿座會眾示現自己的病苦過往，感恩證嚴法師、簡守信院長、社區師兄姊以及臺中大愛臺同仁不間斷的愛，才能有今天的他。

江永旭說，臥床歲月猶如被禁錮黑牢，吃飽等死，心情不好就跟家人惡言相向，什麼都聽不下去，這一年在社區培訓，改變想法與個性，不再暴躁，迎接新的慧命，學會轉念，也發願分享自己的生命故事，幫助同樣需要幫助的人，讓他們也能走出新生。會後，江永旭從精舍德禪師父手中接到證嚴法師的福慧

紅包，除了是人生的第一個福慧紅包外，還有師父幫他打氣，讓他格外珍惜。

醫療與慈善結合，一棒接一棒，讓江永旭感受到生命存在的價值，把握機會拚命復健，如今成功擺脫桎梏，靠著自己的能力重新活出人生。🕊

參考資料：

【行動現場】20170309 - 啟雄 2 號

